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Dům rabína, rabinát, v třebíčské 
židovské čtvrti na Tichém náměs-
tí přímo naproti Přední synagoze 
prošel dvanáctiměsíční náročnou a 
citlivou rekonstrukcí. 

Vlastníkem budovy je Brněn-
ská diecéze Církve československé 
husitské. Veřejnost se do rabinátu 
podívá o víkendu 27. a 28. dubna 
u příležitosti Víkendu otevřených 
domů a dvorků v židovské čtvrti. 

Náklady na celkovou obno-
vu činily čtrnáct milionů korun. 
Obnova byla spolu�nancovaná z 
dotačního programu Regenerace 
městských památkových rezervací 
a zón ministerstva kultury v celko-
vé výši 465 tisíc korun. 

Město Třebíč přispělo částkou 
150 tisíc korun na rekonstrukci 
původní dekorativní výmalby, kte-
rá byla odhalena v prostorách, kde 
byl v minulosti byt rabína. 

„Nově opravený dům je otevřen 
všem lidem dobré vůle. Propojuje ná-
boženství i kultury a přejeme si, aby 
se stal oázou klidu, tvořivosti a vzá-
jemného porozumění,“ shrnuje Juraj 
Dovala, biskup Brněnské diecéze 
Církve československé husitské. 

Unikátní dům
Dům rabína je mimořádným 

dokladem historického vývo-
je, životního způsobu a prostředí 
židovské komunity, především od 
doby požáru v roce 1821 do polo-
viny 20. století. 

Dům skrývá ve své dispozici rene-
sanční jádro se zbytkem provoz-
ní výbavy.  Klenební konstrukce 
jsou z období baroka a klasicizmu.  
Přestavby po požárech v průbě-
hu 19. století respektovaly charak-
ter požadavků provozu rabínského 
domu. 

Po druhé světové válce, kdy byla 
židovská obec zrušena, se rabinát 
dostal do soukromých rukou.  V 
roce 2015 ho koupila Brněnská die-
céze Církve československé husit-
ské, která cítí velkou odpovědnost 
a závazek k tomuto místu, předsta-
vujícímu historii třebíčské židov-
ské čtvrti. 

V přízemí se nyní nachází dva 
víceúčelové prostory se sociálním 
zázemím a odpočinkovou zahra-

dou v prostoru vnitrobloku. Míst-
nosti budou využívány k setkává-
ní, bohoslužbám, přednáškám a 
zájmovým činnostem pro děti, mlá-
dež i seniory. 

V prvním patře rabinátu vznik-
ly dva byty. Jeden využije Oblastní 
charita Třebíč k pobytové sociální 
rehabilitaci v rámci projektu Papr-
sek Naděje – Centrum služeb pro 
podporu duševního zdraví Třebíč. 

Druhý byt plánuje majitel pro-
najmout. V domě je zachována 
památkově hodnotná původní dis-
pozice. Prostor bude zpřístupněn 
veřejnosti jako součást prohlídko-
vých tras, které zajišťuje městské 
kulturní středisko. 

Stavební úpravy, které zachova-
ly ráz domu, zahrnovaly obnovu 
střešního pláště v rozsahu výmě-
ny vadných částí krovu a náhrady 
střešní krytiny. 

Adaptace interiéru zahrnova-
la rekonstrukci instalací, obnovu 
omítek, repasi autentických dveř-
ních výplní, obnovu trámových 
stropů, repasi schodiště a obnovu 
dřevěných podlah. Fasáda rabín-
ského domu byla rekonstruována 
na základě výpovědi historických 
fotogra�í.   

Hodnota je značná
Rabinát patří k nejvýznamnějším 

stavbám na území památky svě-
tového dědictví Židovská čtvrť a 
bazilika sv. Prokopa v Třebíči.  

Kulturně historická hodnota 
objektu spočívá v jeho zasazení do 
urbanistické struktury, půdorysu, 
celkovém objemu a tvaru, rozmís-
tění a proporcích některých otvorů, 
celistvosti střešního pláště a hlavně 
v dochované hmotné podstatě.

To obnáší korpus nosných kon-
strukcí, vnitřní dispozici, včetně 
hluboké průchozí síně a podscho-
dišťového prostoru s torzem dře-
věného žlabu, klenutém prostoru 
zázemí dvora v západním křídle, v 
povrchových úpravách stěn, stro-
pů, kleneb, schodišť a v autentic-
kém prostoru půdy s přístupovým 
schodištěm a krovem nezatíženým 
adaptací podkroví.  -zt-

Židovská čtvrť opět ožije 
akcí, kterou připravili nadšen-
ci spolku Žijeme v Židech.
� Antonín Zvěřina

Spolek Žijeme v Židech přichystal 
pro veřejnost další akci Domy s pří-
běhy, kdy mají možnost se potkat se 
spoustou zajímavých lidí a vyslech-
nout spoustu zajímavých příběhů. 
Koná se od soboty 9. do neděle 10. 
listopadu. 

Lidé uslyší například příběh o dět-
ství u prababičky v Židovské čtvrti a 
krásných vzpomínkách na její malý 
domeček, z jehož zahrady se dalo 
vyběhnout přímo k řece, jak šel čas a 
z dítěte se stala slečna a ze slečny že-
na, a při hledání domečku který už 
jejich rodině léta nepatřil, našla už 
jen garáže. Některé příběhy nekončí 
šťastně, jiné štěstím překypují a pak 
jsou tu ty, ze kterých mrazí. 

Jedním z počinů spolku bylo Malo-
váné židovské město na Havlíčko-
vě nábřeží, které se uskutečnilo na 
sklonku září. Jedním z pořadatelů 
byla Lenka Rymešová. Vysvětlila, že 
spolek spojuje obyvatele lokality i ty, 
kteří tam nebydlí a mají k ní vztah.    

„Snažíme se sem zpátky vnést život. 
Ať už jsou to dětské akce nebo otevřené 
dvorky, chystáme Domy s příběhy nebo 
�lmový festival. Jsme spolkem nadšen-
ců, takže vše děláme ve volném čase,“ 
nastínila Rymešová.  

Do hovoru se vložil předseda 
spolku Martin Bárta: „Napadlo nás 
to zhruba před dvěma roky. Jedná 
se o lidi, kteří tu bydlí, ale třeba mají 
nějaké provozovny, a ty, co mají rádi 
židovskou čtvrť. Tak nás napadlo 
založit spolek pro lepší život.“

Lenka Rymešová netajila, že spo-
lek by rád v budoucnu inicioval na 
nábřeží vznik pěší zóny, což bylo i 
motivem akce. Členové spolku to 
považují za nádherné místo, třebíč-
skou náplavku, která si něco takové-
ho zaslouží. 

„Spolupracujeme třeba se Sokolem, 
který tady má klubovnu. Myslíme si, 
že máme i podporu od třebíčské radni-
ce, vedení města určitě vítá, že se tady 
ve čtvrti něco děje,“ uvažovala Lenka 
Rymešová. Doplnila, že akci spolu-
pořádá i Mozkoherna, která též má 
v čtvrti sídlo. Ta dodala spoustu her, 
které nadšenci doplnili o další akti-
vity.    

MALOVÁNÍ na nábřeží bude pokračovat další akcí o druhém listopadovém 
víkendu. Foto: Antonín Zvěřina

Připravili spoustu příběhů

�ČTE vstoupit do opraveného domu rabína na Tichého náměstí v Třebíči.
 Foto: Antonín Zvěřina

Do rabinátu se vrátí život


